



请输入搜索内容...

人大要闻

专题新闻

校园时讯

媒体人大 | 人大之子 | 人大影像

Featured
NewsSpecial
TopicsCampus
News

您的位置：人大新闻网 > 学术

返回首页

T A A A

中国宏观经济论坛发布（2016-2017）年度报告

2016-11-21 16:49:13

20,412 次浏览

来源：国家发展与战略研究院

编辑：文盈盈

11月19日，由中国人民大学国家发展与战略研究院、经济学院和中国诚信信用管理股份有限公司联合主办的“中国宏观经济论坛（2016-2017）”报告会在人民大学举行。本次论坛的主题是“稳增长与防风险双底线的中国宏观经济”。



中国人民大学校长、国家发展与战略研究院院长刘伟，中国人民大学一级教授胡迺武，中国国际经济交流中心副理事长、中央政策研究室原副主任郑新立，中银国际研究公司董事长、中国人民大学国家发展与战略研究院高级研究员曹远征，中国社会科学院学部委员、财经战略研究院院长高培勇等出席，上海重阳投资管理股份有限公司合伙人、总裁兼首席经济学家王庆，中国人民大学经济研究所联席所长杨瑞龙、毛振华，中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长、经济研究所联席副校长刘元春，中国人民大学研究生院常务副院长、人事处处长刘凤良等专家学者参加论坛。

刘伟校长在讲话中表示，中国宏观经济论坛开办10年来，始终坚持服务于国家战略，立足于中国国情，共谋中国经济形势与发展的方向与策略。他还特别提到，宏观经济论坛在过去十年中为又好又快完成“十一五”、“十二五”规划的主要任务，提供了理论依据和科学判断，希望论坛在全面建成小康社会的决胜阶段能够一如既往地发挥学术力量。刘伟校长指出，本次论坛的主题是“稳增长与防风险双底线的中国宏观经济”。希望各位专家学者畅所欲言，为中国经济发展现状把脉，为中国未来经济走势指向，为中央宏观决策献计。

一周热点

- 01 中非学者对话“精准扶贫与中非合作”第二十四届万寿论坛在中国人
 - 02 “首都治理国际论坛”在中国人民大
 - 03 中欧高等教育合作与交流平台
- 2018年会议在中国人民大学举办
- 中国人民大学获批创新人才培养示范基
 - 1977、1978级校友入学40周年重返校
 - 信息学院举办建院40周年庆祝大会
 - 中国人民大学第七届体育文化节开幕 新

相关新闻

- 中国宏观经济论坛报告会在中国人民大学举行
- 国发院举办中国宏观经济论坛季度报告会
- [中国网]中国宏观经济论坛：中国经济新常态步入新阶段 但尚未开启新周期
- “中国宏观经济论坛”之宏观经济月度数据分析会在中国人民大学举行
- [中国金融新闻网]中国人民大学发布报告认为 不必对所有国企都进行市场化改造
- 中国宏观经济论坛（2017年第一季度）报告会举行

标签

中国宏观经济论坛



毛振华所长代表课题组发布了论坛主报告《中国宏观经济分析与预测（2016-2017）——稳增长与防风险双底线的中国宏观经济》。



报告指出，2016年是“十三五”开局之年，也是供给侧结构性改革元年。受世界经济复苏疲弱、我国增长周期调整、产能过剩依然严重等多重因素影响，中国经济增长仍面临下行压力；但随着中国坚持积极的财政政策，加大改革攻坚力度，经济增长呈现底部企稳迹象，但由政府主导力量带动的经济趋稳基础并不牢固，经济运行中一些深层次的问题并没有解决。综合考虑全年的情况，根据模型预测，2016年经济增长为6.7%，CPI增长2%左右。

2017年将是中国经济持续筑底的一年。从中长期来看，支撑中国过去30多年高增长的几大动力源泉均不同程度地减弱，“十三五”期间经济增长潜力有所下降，潜在经济增长率的底部有可能突破6.5%。从中短期来看，美国经济数据喜忧参半、增长动力依然不强、加上新政府上台后政策的不确定性；欧盟除自身的结构性问题外还将受英国脱欧的进一步冲击，外需难有明显改观。而消费需求走势相对于经济增长而言平稳；行业调整周期的变化决定了房地产投资、制造业投资难以明显改善，稳增长的主力——基础设施投资增长提速的空间也有限；从产业发展来看，新动力难以充分替代旧动力拉动经济增长；从债务视角看，2017年中国总体债务仍将攀升。综合来看，2017年中国宏观经济仍将持续筑底。2018年或许是底部反弹的一年。根据模型预测，2017年中国宏观经济GDP为6.5%，CPI增长2.1%。与此同时，2017年宏观经济面临的七大困境，高债务带来的高风险已成为经济稳定的巨大威胁。

聚焦到宏观调控体系，一方面，战略思想要明确“稳增长、防风险、促改革”的逻辑顺序，政策基调需要供给侧结构性改革与需求侧管理政策协调并进；稳增长是缓释风险的前提，是保就业、惠民生的底线；经济增长能够带来资产价值上升，进而改善企业资产负债结构，在一定程度上缓释债务风险。另一方面，防控风险尤其是债务风险是关键，是保证中国不发生经济危机的底线；解决高债务问题并不必然带来系统性危机。

论坛开幕式由杨瑞龙所长主持。



发布会第二单元由刘元春执行院长主持。



郑新立副理事长表示，从2016年前三季度的情况看，我国经济总体上处于合理的运行区间，结构调整出现了一些新的亮点。经济运行中主要的矛盾仍是下行的压力较大，特别是投资结构发生严重的扭曲，出现了国有投资增长较快、民间投资增长低迷等“三高三低”的现象。



曹远征董事长表示，过去30年中国经济增长靠改革开放，今后中国经济可持续发展也要靠改革开放，应对当前的债务问题和风险问题也将是改革开放。



高培勇院长提出讨论宏观经济政策要有“对比”意识和“专业”基础。



王庆总裁强调要理性看待中国负债率的上升问题。中国负债率、杠杆率上升，可能很大程度上是中国金融周期的一个症状。金融和经济周期的不同步，也将给我国供给侧改革和发掘新的经济增长点提供时间。



相关链接：

[人民网]报告称中国经济短期底部趋稳 GDP增速达到目标值

[新华网]中国宏观经济论坛在中国人民大学举行

[中国社会科学网]中国宏观经济呈企稳景象

[中国网]人民大学校长刘伟：稳增长与防风险的任务更加艰巨

[凤凰网]预测2017年中国 经济增长6.5%

[中国新闻网]报告称中国经济短期底部趋稳 GDP增速达到目标值

[每经网]人民大学报告：2017年中国经济将持续筑底

[中国财金]2017年中国经济将持续筑底

分享到：

人大新闻网版权与免责声明：

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。
- ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
- ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
※ 联系方式：人民大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心

技术支持：信息技术中心

[网站地图](#) | [版权声明](#) | [关于我们](#) Copyright © 2001-2018

Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine